

河南各地多举措 做好冬春季传染病防控工作

焦作市
本报讯 焦作市卫生健康委多措并举做好冬春季传染病防控工作,保护人民群众身体健康。

为严格落实24小时疫情监测制度,规范传染病信息报告工作,焦作市充分发挥发热门诊、哨点医院等传染病监测系统作用,动态掌握疫情信息,实施周分析、月评估,定期组织研判全市疫情形势,及时提供防控建议。

焦作市持续做好老年人、免疫力低下者和基础疾病患者等重点人群疫情防控,指导学校、托幼机构和养老院等重点场所工作人员开展消毒消杀、通风换气、晨午检等卫生防病工作,及时发现并处置聚集性疫情;对全市医疗机构门急诊就诊量、药品物资储备等信息进行动态监测分析,优化服务流程,及时启动应急调整机制,缓解医疗资源挤兑。各医疗机构充分发挥多学科诊疗优势,集中呼吸科、儿科、中医科等专业力量,制订救治方案;加强业务学习,规范甲型流感的诊疗,提高对重症的早期识别能力,做到早发现、早识别、早干预。

焦作市通过“健康焦作”“焦作疾控”等微信公众号发布关于流感、肺炎支原体感染等疾病的健康提醒,引导重点人群及时接种疫苗、肺炎疫苗等。

(王正勤 侯林峰 张凯丽)

济源示范区

济源示范区
本报讯 冬春季是流感等呼吸道传染病的高发季节。济源示范区卫生健康委多措并举做好冬春季传染病防控工作。

济源示范区加强流感等呼吸道多病原监测工作,加快推进传染病智能监测预警前置软件部署实施,强化传染病报告审核,做到早发现、早报告、早处置。

济源示范区卫生健康委

联合示范区教体局出台《济源示范区学校常见传染病防控工作规范(试行)》,建立学校和辖区卫生院(社区卫生服务中心)传染病防控联系人制度,健全学校传染病疫情报告、晨午检查登记、因病缺课登记、追踪、应急处理、健康管理、预防接种审查等制度,加强学校传染病联防联控,防范聚集性疫情发生。

济源示范区卫生健康委组织工作人员引导学生家长自觉为孩子接种流感疫苗、水痘疫苗等非免疫规划疫苗,在重点人群中建立保护屏障;鼓励老年人、慢性病患者等重点人群接种流感疫苗,提高重点人群接种率。

济源示范区加强各级医疗机构医务人员培训和药品物资储备,对患者进行规范治疗;组织济源示范区疾病

预防控制中心工作人员对各医疗机构和学校传染病防控工作开展督导检查、现场指导,推动各项防控措施落到实处。

济源示范区组织开展多种形式的健康教育活动,普及健康教育和传染病防控知识,持续提高群众的自我保护意识和防病能力,降低发生感染的概率。

(王正勤 侯林峰 卢铁军)

舞阳县

舞阳县
本报讯(记者王明杰 通讯员蔡艺航)近日,舞阳县卫生健康委进一步加强流感等传染病防控工作,确保人民群众的身体和生命安全。

舞阳县要求各医疗卫生机构充分认识传染病防控工作的重要性和紧迫性,精心组织,周密安排,明确责任,狠抓

重点环节,确保各项防控措施落到实处。

各地要针对学生等易发生流感的群体,以及老年人、6月龄-5岁儿童、慢性病患者等发生流感后易出现重症的重点人群,大力宣传流感疫苗接种知识,提高群众的疫苗接种率。同时,鼓

励在学校、养老机构等单位组织开展集中接种工作,为群众提供便利,不断筑牢群防群控防线。

舞阳县疾病预防控制中心全面加强流感等重点传染病的监测工作。各医疗卫生机构要组织开展医务人员培训,提高医务人员对流感等传

染病的认识,熟练掌握传染病上报流程。

舞阳县卫生健康委组织各医疗卫生机构工作人员进学校、进托幼机构、进养老院等,宣传流感等传染病防控知识,提高群众的自我保护意识和防病能力,降低发生感染的概率。

方城县：提升新型婚育文化“软实力”

本报记者 乔晓娜 通讯员 王远远 林继东

近年来,方城县聚焦“政策环境、活动宣传、优生优育”等方面,围绕优生、优生、优生实现正向婚育观、生育观、家庭观的有效输出,提升新型婚育文化“软实力”,让文明健康婚育新风深入人心。

聚焦“政策+环境” 营造新型婚育文化氛围

方城县先后出台《方城县关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》《方城县生育友好社会建设实施方案》,在落实好孕前优生检查、孕期保健、出生缺陷筛查等政策的同时,采取传统媒体宣传与新媒体宣传相结合的形式,弘扬新时代婚育文化,将新婚读本、育儿宝典、警示案例、各类婚育信息等内容制作成图文简讯、短视频,利用微信公众号、微信朋友圈等进行传播,营造“适龄婚育、优生优育、科学养育”的文化氛围,进一步发出新型婚育文化“好声音”,引导更多年轻人树立正确的婚育观、生育观、家庭观,倡导爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

聚焦“活动+宣传” 掀起新型婚育文化热潮

方城县认真落实新时代健康家庭建设、新时代卫生健康文化建设工作要求,围绕“婚嫁、生育、养育”等环节,大力推进新型婚育文化建设。

方城县成立了职工婚恋交友服务中心,免费为单身职工提供真实可靠、安全实用的婚恋交友服务,先后为全县近600名单身职工办理注册登记,为6000多名职工进行恋爱、婚姻、家庭观教育和健康教育,引导青年职工树立正确的婚育观、择偶观。

方城县累计开展9次单身职工“会聚良缘·‘裕’见未来”联谊会,通过线上线下相结合的方式为广大青年职工搭建交友平台,为他们寻良缘、谋幸福,切实将“暖心、爱心、贴心”送给他们,不断掀起新型婚育文化热潮。

聚焦“优生+优养” 奠定新型婚育文化基石

方城县全力做好民生实事,在县便民服务中心设立服务窗口,开展生育登记、咨询服务,实现出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等“出生一件事”一次办。组织实施妇女“两癌”筛查、婴幼儿“两病”筛查、孕产期优生健康检查等民生项目,保障妇女健康,降低出生缺陷发生率和婴幼儿死亡率。

近两年,方城县委、县政府高度重视普惠托育机构建设,将普惠托育机构建设纳入年度十大民生实事,列入全县重点工作任务台账,实行月调度管理。

方城县积极探索,探索“医+育”结合新模式,与县星际智慧托育中心联合托育机构,定期开展生长发育监测指导干预、营养与喂养指导干预、心理行为发育测评指导干预、照护行为评估等服务。该县不断提高婴幼儿照护服务能力,实现“幼有所托”向“幼有优托”转变。

方城县卫生健康部门联合县妇联、教育等部门,建立家庭教育指导服务体系,进一步提高家庭教育指导服务水平,满足城镇家庭多样化的教育需求。全县共设立婚姻家庭服务机构596个,实现县、乡、村婚姻家庭服务全覆盖。



郑州大学第一附属医院协作医院揭牌仪式暨优质服务基层行驻马店站活动举行

郑州大学第一附属医院
本报讯 1月11日上午,郑州大学第一附属医院协作医院揭牌仪式暨优质服务基层行驻马店站活动在驻马店市第二人民医院举行。

此次协作医院成功揭牌,是郑州大学第一附属医院与驻马店市第二人民医院优化医疗资源结构、促进医疗资源扩容下沉的具体行动,对提升驻马店市第二人民医院的整体医疗服务能力,加快健康驻马店建设提供了强有力的支撑和保障。郑州大学第一附属医院将充分发挥在医疗技术、人才队伍、智慧医院等方面的优势,以人民健康和分级诊疗为中心,以提升基层医疗服务能力为重点,将国家神经疾病区域医疗中心建设与专科联盟建设相结合,深入推进驻马店市第二人民医院在医疗管理、学科建设、人才培养等方面的发展,构建整合型分级诊疗体系,推动优质医疗资源扩容、下沉和区域均衡布局,补齐短板,不断探索、完善合作机制,为推动河南省医疗卫生事业的高质量发展贡献力量。

(丁宏伟 黄杰 周甜)



近日,在开封市鼓楼区一家理发店,工作人员正在签署卫生监督意见书。连日来,开封市鼓楼区卫生监督所对辖区内美容美发场所进行专项监督检查,进一步规范美容美发场所经营行为。
张治平 李国梅/摄

袁女士的温情“医”靠

□刘妮希

“护士长,我真心感谢咱们内分泌科二病区的每一位医务人员,他们待我就像家人一样。”患者袁女士眼眶泛红,紧紧握住新乡医学院第一附属医院(以下简称新医一附院)内分泌科二病区护士长王东芹的手,感激地说。2024年11月12日,在新医一附院内分泌科二病区,在晨间护士长巡房时,袁女士终于有机会向一直以来悉心照料她的医务人员表达内心的感激之情。

从2023年12月9日因右踝骨折初次就诊于新医一附院急诊科,到后来因血糖控制不佳、胸闷多次入住内分泌科二病区,袁女士先后6次就诊于新医一附院。她到过急诊科、内分泌科、呼吸内

科、骨科等科室,来得最多的是内分泌科。

在在内分泌科二病区住院期间,副主任医师李燕及其团队为袁女士制订了个体化的治疗方案,使她的病情迅速得到控制。每一次的治疗经历,都让她感受到了医务人员的专业素养和深切关怀。

护士们的精心护理,更是让袁女士在病痛中感受到了温暖,看到了希望。袁女士着重提起了2024年11月4日。那一天,袁女士身体欠佳,咳嗽不止,痰液不断,体温飙升至39摄氏度,近乎昏迷状态。后来,袁女士得知,这是发热引发的哮喘急性发作。袁女士的爱人带着她紧急来到内分泌科二病区。

主管护士孔令楠迅速联系李燕,请她前来进行处理。经过医护人员的救治,袁女士逐渐清醒。护士帮助她饮用温水,给她更换了被汗水浸湿的衣物,认真进行病情观察,加强巡视,确保她得到及时有效的照护。

经过8天精心的治疗,袁女士的病情显著改善。她激动地说:“内分泌科二病区的医生医术高超。面对复杂多变的病情,他们始终保持耐心,给我详细讲解疾病知识,并组织多学科专家会诊,制订适合我的治疗方案。我太感谢他们了!他们的专业与敬业,让我感动不已。”

“还有咱们的护士,每次来给我输液都那么细心,总是先温柔地喊我一声‘阿姨’。在我需要24小时持续输氧的特殊时期,

护士不仅耐心地给我讲解吸氧的各种注意事项,还细心地传授糖尿病患者饮食管理的相关知识,给予我全方位的关怀与护理。”袁女士补充道。由于病情反复以及有失独家庭的背景,她曾一度绝望,甚至产生了轻生的念头。自从来到内分泌科后,护士在精心护理她的同时,还不断给予她心理支持。袁女士在这里感受到了前所未有的温暖与关怀,甚至觉得亲人做不到的护士都做到了。她无比感动,决定好好配合医生、护士,不辜负医生、护士的付出。

最终,在医疗团队的科学治疗与精心护理下,袁女士的病情逐渐好转。

袁女士掏出手机,向王东芹展示她精心编写的感谢信。袁女士深情地说:“护士长,我真心

感谢咱们的医务人员。他们为我付出了很多,感谢他们。”

看着袁女士真挚的眼神,王东芹感动不已。王东芹深知,医务人员为患者所做的是他们日常工作中应尽的职责,但正是这些看似平凡的工作,让患者如此感动,让患者有了战胜病魔的力量。

出院前一天,袁女士拿着一面锦旗和一封感谢信,送给内分泌科二病区的全体医务人员。

内分泌科二病区主任王涛说:“医患之间的信任与关怀对于治疗效果至关重要。因此,我们一直致力于提升服务质量,优化诊疗流程,力求为每一位患者提供最佳的治疗体验。袁女士的感谢信和锦旗不仅是对我们工作的肯定和鼓励,更是对我们未来工作的鞭策。”

